

德胜社区慈善基金会灵活撬动慈善杠杆——关键时刻扶一把 让助人者更好助人

慈善好故事⑦ 一颗“红豌豆”，让4万学生爱上阅读

“在顺德，讲到阅读，很少有不认识杨老师的。”一位顺德老师告诉记者。

杨荣林，一位30多年教龄的语文老师、红豌豆儿童阅读推广协会的发起人，看起来十分干练的她好像总是闲不住。一直以来，她在顺德各地的学生中积极推广阅读；疫情期间，她发动了多场线上阅读活动；今年暑假期间，她又带着学生穿“阅”顺德历史隧道，这场特殊的研究之路让学们过足了瘾，“读”到了课本上难以阅读到的知识……

早在今年5月份，记者就在顺德大良近良社区的一栋两层建筑见到了杨荣林老师，当时她正在位于二楼的红豌豆儿童阅读推广协会教学、办公点指导工人装修。

说起杨荣林的故事，可能三天三夜都讲不完。早年她在顺德聚贤小学当老师时，有感于当地的孩子多是外来工子弟，基础差，于是开始组织孩子，在周末的时间开课辅导阅读。

2016年，杨荣林和其他两个老师一起，创办了红豌豆儿童阅读推广协会。由于效果突出，影响越来越大，最后发展到有100多位老师，还有律师、法官、记者等人士加入，义务辅导孩子。到目前为止协会已经有新华书店、顺德图书馆、世纪小学等六七个教学点，自发参加的除了大良本地的学生外，还有来自禅城、广州等地的学生和家长。

杨荣林告诉记者，由于协会越来越繁忙缺少人手，德胜基金会从2018年起就开始对协会进行资助，请了一位全职专干帮忙打理协会的事务。今年，有了近良社区这个免费的教学点之后，德胜基金会又资助

8万元对其进行装修，并购买桌椅、空调等设备。而且，从今年起，佛山市顺德区合峰房产有限公司在德胜基金会设立了“广东省德胜社区慈善基金会合峰红豌豆儿童阅读基金”。德胜基金会不但不收取基金管理费用，还对该冠名基金提供配套资金。希望通过大家的共同努力，让红豌豆儿童阅读协会生根、发芽、开花、结果，让更多顺德小朋友受惠，能在好的环境下享受阅读的乐趣。

杨荣林说，协会刚开始时，当时老师来上课，甚至连一瓶水都难提供，他们经常是自己买礼物来鼓励小朋友。“有了这些资助，我的心就定了，可以放手、专心地去做阅读推广。”她说。

杨荣林表示，阅读对孩子一辈子都有好处，它是为孩子一生打造美丽未来的举措，她一直都尽自己的所能“用阅读温暖童年”。

她举例说，顺德容桂小学有一位六年级的男学生，最初在新华书店听过一次课之后，就再也没有缺过一次课。无论在哪里上课他都会到。他的父母反映说，爱上阅读，爱上学习后，他的成绩从全年级排名约50名，到现在变成稳定在前五名内。说起这个例子，杨荣林说，爱阅读的孩子，成绩再怎么样都不会差的。

疫情期间，线下阅读活动取消了，杨荣林和这些义务老师们开起了网络阅读直播，每场直播都有数百人甚至上千人参与。

据介绍，被红豌豆的线上阅读模式吸引后，湖南长沙一个小学也踊跃参加，所有班



■红豌豆儿童阅读推广协会举办主题导读课。



■2020年8月10日红豌豆儿童阅读推广协会乔迁至新办公室(即新增近良社区教学点)。

级群的学生都跟着杨荣林他们一起上课。

杨荣林表示，发展至今，“红豌豆”受益的学生已超过4万人。有了基金会的支持，有了大家的认同和努力，相信红豌豆儿童阅读推广协会一定会越办越好。

●简介

德胜基金会： 三年累计资助项目554个

德胜基金会于2017年5月16日在广东省民政厅注册成立，是资助型、支持型的慈善组织。

2017年，广东省和的慈善基金会发起人、荣誉主席何享健捐资60亿元支持公益慈善，其中捐赠5亿元现金设立了目前国内单笔现金最大的双受托人慈善信托“顺德社区慈善信托”，委托人为美的控股有限公司，受托人为广东省和的慈善基金会和中信信托有限责任公司，执行人则为广东省德胜社区慈善基金会。

自2017年扬帆起航、启动“本土公益支持计划”；再到2018年不断探索，启动“清华基层治理人才培养计划”和“和美社区计划”；再到2019年固本强基，推出“德益青年公益行动”品牌，发布“顺德善食”资助标准，德胜基金会一步一个脚印，以新公益获得顺德各级政府部门和社会各界的持续关注。

“和美社区计划”启动后，德胜基金会以顺德205个村居的社区问题和居民需求为出发点，每年重点资助教育发展、社区照顾、社区营造、行业支持四个领域的公益慈善项目，重点推出“童享未来”“银龄友伴”“精彩人生”“和乐水乡”“益伴同行”等品牌。

据介绍，过去3年里，广东省德胜社区慈善基金会累计资助项目554个，资助金额达7200多万元，服务覆盖十个镇街197个社区，覆盖顺德96%的社区，撬动资源2500多万元。



■社区营造操作手册专项委员会热烈讨论。

慈善好故事⑧ 一次非限定性资助，助力社工机构良性发展

“我们有时候真的感到非常无助！社工的待遇不高，留不住人，可是人一走，相关的专业知识也带走了，新招进来的人又是一片空白。”作为顺德启创青少年社工服务中心的执行总监，廖倩婷的烦恼不是一般人能了解的。

她告诉新快报记者，以前启创青少年社工服务中心经常会遇到一种情况：随着社工的离职，相关的知识也流失了。而由于缺乏资金，中心也没办法对组织的进一步发展做总体规划，也没有办法去培训。

2019年，得到德胜基金会8.8万元的

非限定资助后，机构终于可以放手去做一些“重要而不紧急的事情”了。

这笔资助主要用于几个方面，一是聘请专家对资深社工进行培训，提升他们的专业能力。二是组建了专委会，把服务的经验梳理后做成微课，传授给新入职的同事。还有，就是用来聘请专家顾问，给中心制定三年规划。

“如果没有这样的资助，我们肯定没能力去做这些事情。”廖倩婷说，在德胜基金会的帮助下，目前启创青少年社工服务中心已经发展得越来越规范和成熟。

慈善好故事⑨ 一场“及时雨”，让“家·晴”了

一位妈妈，因为女儿和儿子都患有精神问题，一度崩溃，在社工的帮助下，目前都得到了比较顺利的治疗。

“没有德胜基金会的扶持，就没有我们这个项目了！”在顺德启创青少年社工服务中心，负责“家·晴”精神病康复者家属社区支援计划项目的社工罗赛芬告诉说。

这个项目主要是协助精神病患者在社区中得到康复，减轻患者家属压力和困扰。早在2017年的时候，项目就已经成立，但是运作一年后，由于得不到资金的支持，项目就停了下来。一时间，大家对未来感到茫然。2018年，得到了德胜基金会19万元的资助后，项目才得以继续开展下去。由于看到了项目带来的成效和存在的意义，今年，德胜基金会会对项目进行持

续资助。

有了基金会的支持，项目再聘请了一名全职、专业的社工，加上原来的社工，可以有两个人去开展专业的服务。有了资金，还可以聘请专业督导，每月一次给同事提供专业的支持，让资深社工在专业上不断提升。在服务上，项目服务范围也从五个社区扩大到七个社区。

项目虽然不大，但是它带来的社会影响却不小。说起“家·晴”社工的帮助，可姨(化名)激动得泣不成声。她告诉新快报记者，她老公早年已过世，三个孩子中大女儿患有双相情感障碍，二儿子患有精神分裂症，只有小儿子是健康的。这几年因为女儿和二儿子的事操碎了心，幸好得到社工的精心服务，现在才有了好转。

罗赛芬说，两年前，因为女儿和儿子的病，可姨整天哀叹说：“上天对我不公平”“晚年悲惨”，而孩子特别是二儿子的病一直都没治好，成了她自己的心病。

“家·晴”社工主动上门介入后，首先让可姨科学地认识到疾病的知识，并教会她怎么照顾孩子，如何带他们去就医。其次会定期开展一次病患家长的联谊会，让他们在充分交流中学会如何面对。此外，还邀请民政人员、医生、志愿者和普通居民等对家属提供力所能及的支持。对于可姨的二儿子，由于他抗拒住院，社工还为他申请了社区医院的治疗，鼓励他定期服药。经过两年的服务和沟通交流，目前可姨的二儿子已经慢慢恢复，可以正常外出社交。可姨终于松了一口气。